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INSTRUCOES ~ PARA A REALIZACAO DA  PROVA
1 Nesta prova, voce devera responder a dezesseis questoes de QUIMICA e
dezesseis de HISTORIA.
2!, Cada questao vale 5 pontos. Logo, a prova de cada uma das disciplinas
vale 80 pontos no total.
3 No caderno de respostas, voce encontrara espacos numerados de 1 a 32,
para responder as questoes.
4, Em Quimica, a resolucao completa de cada questao deve figurar no cader
no de respostas. Nao e suficiente apresentar apenas o resultado final.
B A prova deve ser feita com caneta azul ou preta.
6. A duragao total da prova & de quatro horas.
7. Ao terminar, voce podera levar consigo este caderno de questoes.

L BOM TRABALHO! J




.
UNICAMP
COMISSAD
PARA 05 VESTIBLUARES
PROREITORIA DE GRADUACAD

(LsT) (£5T) (987) (£sT) (p€T) (1s7) (L¥T) (L¥T) (6% v HTPT) (L£T) REC {1¢T) it (LTT) 19agisa s odoigst
r oN P my s n 19 m) wy nd dN n ed LT oy op eSS ap N = ()
L0l ol 101 00l (354 "6 L6 96 S6H 6 th 6 6 06 68 BANEIM RIUOIT PSSRy
mnu_.—-_..,:.__-uv{_ sop uﬂw
SL1 £Ll (91 L9l S9l £91 651 LS1 rdy| 0s1 (Le1) bl | vl ol 6rl ojoquys
Lg | qA m), e oH Aq qL PO La| wg g PN i 0D La |
IL 0L (3] "o L9 99 [SH] 9 £9 o9 19 09 65 Ry LS QMUGIT OIMURN
SOIPJUMUET] SOP dUPY
Ho9zT) (092) | soppunay | (9TT) (ycT)
e | oo | T e 1
S0l 01 JE0l-68 HE L8
(TTT) (] 2] 012) 60T Lot +0T 10g L6l €61 6l 061 981 81 I8l 6L1 ﬁq_nﬁ. Lyl tel
oy w od g ad L 3H ny W o SO e | M LA H s eg Lo ]
o% R b2t £ER 8 18 08 6L .18 LL 9L SL vL £t L 1L=LS 9% £4Y
It fira | 8C1 | 611 (9 il 801 501 £0l 101 (66) 0'96 6'C6 16 688 9LR s'en
X I L Qs ug uj PO 3y Pd Lr ny o oA | 9N 7z A 18 Ly |
s £s FaN IS 0s oF | Ly or st + £ v 54 ot 6f 8t LY
LT 6'6L 0'6L 6'vL 9'TL L'69 +'s9 S'e9 L'8S 685 8'6S 6'rs 0'ts 608 6'LY 0'sy 1'or 1'6Y
) | g e sy 0 L) 7] D IN o Y| N D A 1L o8 €) |
9% SE v €€ 43 13 of 67 8T Lz 97 st T £z (44 Iz 0T 61
6'6% C'SE 1'te 0'le 1'82 0'Lz ﬂ £ 0T
Iy o] S d 1S v 2 4 dl a8 aL 9 |5 P |€ L] eN
g1 Ll 91 <l rl el | 11 01 6 H L 9 < t £ cl 11
f
ot |oer |oor |ow [on | sm O P JONEXOR ! 106 | v69
aN 4 0 N ) d £ r
X S 5 - 2 5 oungie)) op 7| 0dops] or SEpUD)Il SEDNLQIE SESSEW W) 4 £
00't Vi v9 Vs v Ve SOLNEIWETTE SO VOIAORE O@UtUEwWﬁ.-U Vi 10'1
oH L 91 sl ¥l €1 z H
T 1
0 w1

Al




Ca )

UNICAMP
COMESSAD PERMANENTE
FRRA 05 VESTHULARES
PROREITORA DF GRADUACAD
'
QUIMICA
1 No circuito eletrico esquematizado abaixo, o copo pode conter um dos diferen
tes liquidos mencionados:
a) agua destilada
b) solucao aquosa de um sal
c¢) solugao aquosa de acido cloridrico
d) solucao aquosa de acucar (sacarose)
e) solucao aquosa de hidroxido de sodio.
Com quais desses liquidos a lampada deve acender?
S~1lampada
~127 V :1 I _— fios metalicos
A
(corrente
alternada) «—copo
& 1iquido
.
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2. 0 jornal "Correio Popular", de Campinas, publicou (23/6/89) a segu1nte noticia
(trechos):

i "Ativistas do grupo ecologico "Greenpeace" impediram, ontem, que um navio so-
vietico recebesse uma carga de lixo toxico europeu, que seria transportado para o Bra-
si1. 0 material constituido de mil toneladas de metais pesados, como [cobre], chumbo,
cadmio e cromio, seria entregue a empresa brasileira (...) que faria a reciclagem do
que ele tinha de cobre. 0 "Greenpeace" denunciou, porem, que apenas 5% da carga era
constituida por esse elemento (...)" (destaques nossos). o

Pergunta-se:
a) que massa de cobre haveria nessa carga?

b) qual a massa de sulfato de cobre pentaidratado, CuSOt‘.SH 0, que poderia

ser obtida caso todo cobre fosse transformado neste sal? 2

Massas atomicas relativas: Cu=64, $=32, 0=16, H=1. 1 tonelada = 1000 kg.

B A metilamina, H,C-NH,, proveniente da decomposicao de certas proteinas, res-

ponsavel pelo desagradavel "cheiro de peixe", e uma substancia gasosa, soluvel em
agua. Em solugoes aquosas de metilamina ocorre o equilibrio:

HyC-NH, (g) + H,0 (&) — H3C—NH3+(aq) + OH (aq)

3 2

a) o pH de uma solucao aquosa de metilamina sera maior, menor ou igual a 7?
Explique.

b) por que o limao ou o vinagre (solugoes acidas) diminuem o “cheiro de peixe"?

4, Uma amostra de agua a -20°C e tirada de um congelador e colocada num forno a
150 C. Considere que a temperatura da amostra varie lentamente com o tempo e que seja
identica em todos os seus pontos. A pressao ambiente e 1 atm. Esquematize um grafico
mostrando como a temperatura da amostra varia com o tempo. Indique o que ocorre em ca-
da regiao do grafico.

5. Antoine Laurent Lavoisier (1743-1794), o iniciador da Quimica Moderna, reali-
zou, por volta de 1775, varios experimentos. Em um deles aqueceu 100 g de mercurio em
presenca do ar, dentro de um recipiente de vidro fechado, obtendo 54 g de oxido verme
lho de mercurio, tendo ficado ainda sem reagir 50 g de mercurio. Pergunta-se:

a) qual a razao entre a massa de oxigenio e a de mercurio que reagiram?

b) qual a massa de oxigenio que seria necessaria para reagir com todo o mercu-
rio inicial? 4)
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6. A partir de dados enviados de Venus por sondas espaciais norte-americanas e so
vieticas, pode-se considerar que em certos pontos da superficie desse planeta, a tempe
ratura é de 327°C e a pressao atmosferica e de 100 atm. Sabendo-se que na superficie
da Terra o volume molar de um gés ideal e 24,6 litros a 27°C e 1,00 atm, qual seria o
valor desse volume nesses pontos de Venus?

7. Considere os processos 1 e II representados pelas equacoes:

I II
Hzo(e) —_ Hzﬂ(g} — 2 Hlg) + 0(g)

Indique quais ligacoes sao rompidas em cada um desses processos.

8. Uma mistura solida e constituida de cloreto de prata (AgC1), cloreto de so0
dio (NaC1) e cloreto de chumbo (PbC12}. A solubilidade desses sais, em agua, es-
ta resumida na tabela abaixo:

sal agua fria agua quente
AgC1 insoluvel insoluvel
NaC1 solavel +soluvel
PbCT, insoluvel soluvel

Baseando-se nestes dados de solubilidade, esquematize uma separagcao desses
tres sais que constituem a mistura.

9, Considere o acido acetico e dois de seus derivados:
‘ 0 0 0
H3C_ C/< H3C'— C< H3C— Cf
OH NH2 UCH3
acido acetico acetamida acetato de metila

0
- 3 . Vs
Sendo a formula do acido benzoico @ C/ ’
S 0H

a) escreva as formulas da benzamida e do benzoato de metila.

b) escreva a equacao da reacao de esterificacao para formagao do benzoato  de
metila, indicando o nome dos reagentes.
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10, A combustao do metanol (CH40} e a do etanol (CZHGO} podem ser representa
das pelas equagoes:

CH,0( @) + 3/2 0,(g) —> €O,(g) + 2 H,0(g) ; AH= -671 kJ/mol

C,HgO(R) + 3 0,(g) ——=>2C0,(g) + 3 H0(g) ; AH= -1327 kJ/mol

Sabe-se que as densidades desses dois liquidos sao praticamente iguais. Na com
bustao de um mesmo volume de cada um, qual libertara mais calor? Mostre como voce che
gou a essa conclusao.

Massas molares: metanol = 32 g/mol e etanol = 46 g/mol.

11. A reacao do propino (HC= C— CH,) com bromo (Br,) pode produzir dois iso-
meros cis-trans que contém uma dupla ligacao e dois atomos de bromo nas respectivas
moleculas.

a) Escreva a equacao dessa reacao quimica entre propino e bromo.

b) Escreva a formula estrutural de cada um dos isomeros cis-trans.

12, 0 equilibrio entre a hemoglobina (Hm), o monoxido de carbono (CO) e o oxigenio
(02) pode ser representado pela equagao:

Hm.oz(aq) + C0(g) ——— Hm.CO(aq) + 02(9)
sendo a constante de equilibrio, K, dada por:

[Hm.co] [0.] _
[Hm.0.] [coO]

210

Estima-se que os pulmoes de um fumante sejam expostos a uma concentragao de CO

iqual a 2,2 x 10°% mo1/1 e de o igual a 8,8 x 1052 He171s Nesse caso, qual

2
a razao entre a concentragao de hemoglobina ligada ao monoxido de carbono, (Hm.CO] ,

e a concentracao da hemoglobina ligada ao oxigenio, [Hm.0,] ?
. 7
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13, Amostras de magnesio foram colocadas em solugoes de acido cloridrico a diver-
sas concentracoes e temperaturas, havendo total dissolugao do metal e desprendimento

de hidrogenio gasoso. Observaram-se 0s seguintes resultados:

ne da amostra massa de magnesio tempo para
dissolvida dissolver
I 2,0 g 10,0 min
11 0,40 g 2,0 min
111 0,40 g 1,0 min
1V 0,50 g 1,0 min

a) em qual caso a velocidade media da reacao foi maior?
b) em qual caso desprendeu-se maior quantidade de hidrogenio?

Mostre como voce chegou a essas conclusoes.

14, No processo de fabricacao do acido sulfurico, H,S0, , ocorrem as seguintes
reagoes: 2%

I) S(s) + Uz(g) —_— 502(91
I1) 502{9} + 1/2 Oz(g} —_—> 503(9)

II1)  S0,(g) + H,0 (g) —> stoa(e)

a) indique a(s) reagao(oes) de oxido-reducao e o(s) respectivo(s) redutor(es).

) b}_escreva as equacoes que representam as duas etapas da dissociacao ionica do
acido sulfurico em agua.

15.  Num frasco A ha 100 m1 de uma solugao aquosa 0,10 M de glicose (CE}LIZOGJ. Em
outro frasco B ha 100 ml de uma solucao 0,10 M de cianeto de potassio (KCN).  Quantos
atomos de carbono ha em cada frasco?

Numero de Avogrado = 6,0 x 1023 mol_1 ; M =mol/Titro

16, 0 zinco e o aluminio apresentam um comportamento anfoterico, ou seja: reagem
com acidos dando ions ani'(aq} e A13*'(aq} , e com hidroxidos, dando Zn(OH)42_{aq},

zincato, e AT(0+1}63-(aq), aluminato.

a) Consulte a Tabela Periodica e escreva o simbolo de outro elemento que apre-
senta comportamento analogo.

b) Escreva a equagao que representa a reagao desse outro elemento com uma solu
cao aquosa de acido cloridrico, HC1(aq). )
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17.  "A Repiublica conquistara para Roma o seu Imperio: as suas proprias vitorias a

tornaram anacronica". (Perry Anderson, Passagens da Antiguidade ao Feudalismo, 1982).

Com base na sua leitura do texto acima, explique de que maneira as conquistas
da Republica Romana levaram a sua propria crise.

S A

L N RN I A T T

+++| DOMINIDS MUCULMANOS
vy IMPERID ROMANO DO ORIENTE (OU BIZANTIND)
**] REINOS CRISTAOS DO OCIDENTE

18, No mapa acima, a linha pontilhada esta indicando o rbteiro da IV? Cruzada
(1202-04). Observando-o com atengao, responda:

Em quais aspectos essa Cruzada se diferenciou das demais e qual foi o seu prin
cipal resultado?

19, Muitos historiadores consideram o Renascimento um periodo de enorme desenvolvi
mento da tecnica em todas as areas da atividade humana.

Cite pelo menos tres desses desenvolvimentos e suas implicagoes para o periodo.

P




UNICAMP

20, Ccolbert, ministro das f1nangas de Luis XIV, resumiu em tres pontos  as metas
fundamentais de sua p011t1ca economica mercantilista: "aumentar a prata no comercio pu
blico (...), conserva-la dentro do reino, impedindo que saia "e dar" aos homens os
meios para dela tirarem lucro".

1. Indique trés medidas adotadas por Colbert para atingir seus objetivos.

2. Explique a importancia da politica de Colbert para a consolidagao do absolu
tismo monarquico na Franca.

21, "0 dado essencial para a cr1aqao da hegemonia espanhola, para a forjadura da
economia colonial assentada no tripe mineracao- agr1cultura pecuaria e, acima de tudo,
para o desenvo1v1mento da grande propriedade fundiaria, foi o tributo pago pelos ame-
rindios quer em espec1e quer sob a forma de trabalho." (Stanley e Barbara Stein, A
Heranca Colonial da America Latina, 1983).

0 texto acima discute a questao da exploragig das populagoes ind%gengs pelo do
minio espanhol. Caracterize essas formas de exploragao adotadas pelos espanhois na Ame
rica.

22, Na Declaracao de Independencia dos Estados Unidos da America (4 de julho de
1776) afirma-se que: "(...) estas Colonias Unidas sao e, por direito, devem ser Esta-
dos Livres e Independentes".

1. A quais liberdades ja existentes nas Colonias o texto da Declaragao da Inde
pendencia se refere?

2. Que atividades economicas, poT1t1cas e culturais os colonos ja haviam desen
volvido com base nessas mesmas liberdades?

23.  Entre 1936 e 1939 a Espanha viveu um dos mais violentos conflitos que eclodi-
ram na Europa. Nele a sociedade espanhola se dividiu politica e ideologicamente em
dois blocos antagonicos. Identifique esse conflito e caracterize os blocos que nele se
enfrentaram.

24, “Considero o totalitarismo como o grande acontecimento do seculo XX, tanto em
sua variante fascista quanto em sua variante comunista. No momento, estamos prestes a
viver o maior acontecimento do fim do seculo, com a desintegracao do regime sovietico
e dos regimes da Europa do Leste que foram criados por sua instigacao, a sua imagem e
sob seu controle." (Entrevista de Claude Lefort na Revista Veja, 22.11.1989).

Explique atraves de dois exemplos o atual processo de desintegragao do regime
sovietico no Leste europeu.
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25, No século XV, Portugal e Espanha deram inicio a expansao maritima europeia, da
qual resultaram grandes imperios coloniais.

1. Apresente um motivo de ordem economica que impulsionou essa expansao.

2. Justifique, com dois exemplos, o pioneirismo portugués nessa empresa expan-
sionista.

26, Durante o periodo co10n1a1 o fisco metropolitano no Brasil atingiu todas as
atividades economicas e recorreu as mais variadas formas de arrecadagao. Dentre os
meios utilizados destacaram-se aqueles praticados nas areas de mineragao porque foram
os mais repressivos e escorchantes. Caracterlze 0s sistemas utilizados pela Coroa Por-
tuguesa para arrecadar o Quinto Real na regiao das Minas.

27 . Dentre as rebelioes que eclodiram durante o periodo regencial, a "Guerra dos
Farrapos" foi a mais longa (1835-45) e de resultados mais efetivos, uma vez que o0s re-
beldes conseguiram dominar um territorio e nele instalar um governo proprio.

Qual a origem e o objetivo principal da Revolugao Farroupilha?

28, Em 4 de setembro de 1850 foi promulgada a Lei Eusebio de Queiroz, que determi-
nou a extingao definitiva do trafico de escravos da Africa para o Brasil.

. Que interesses internacionais interferiram na promulgacao dessa lei?

2. Quais as consegiiencias da Lei Eusebio de Queiroz para a economia e a socie-
dade do Segundo Reinado?

29, proc1amagao da Republica trouxe grandes expectativas de renovaqao politica,
de maior participacao no poder por parte nao so de contra-elites, mas tambem de cama-
das antes totalmente excluidas do jogo politico." (J. Murilo de Carvalho - 0 Rio de Ja
neiro e a Republica, Revista Brasileira de Historia, n° 8 e 9, 1985). -

Analise e interprete o texto acima, utilizando-se dos seus conhecimentos sobre
a proclamacao da Republica no Brasil.

30. La Battaglia, A lanterna, 0 livre pensador, A terra livre, La guerra socia-
le... Tais eram os titulos de alguns jornais operar1os pub11cados em Sao Paulo, nas
duas primeiras décadas do seculo XX. Levando em conta os proprios titulos mencionados,
responda:

. Qual a composicao social do operariado paulista nesse periodo?

?. Que movimento social esses jornais representavam e quais eram as ideias que
&_caracter1zavam tal movimento? J

10




2

UNICAMP

g CDMISSA) PERMANENTE
PARA 05 VESTIBULARES

PROFEITOAA DE GRADUACAD

- De acordo com os elementos da fotografia e do texto abaixo, responda as pergun
tas 31 e 32.

Na fotografia acima, vemos a cumemoragic oficial do dia do Trabalho em 1942,
no Rio de Janeiro.

Segundo o Dicionario de Ciencias Sociais (F.G.V., 1986):

“Getulismo ou Varguismo: constitui pratica ideologica e politica de
amplos e indefinidos contornos, situado historicamente entre 1930 e
1954, com desdobramentos ate os dias atuais (...) [e] tende a confun-

dir-se com o trabalhismo (...)." 4)
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3], Caracterize os tres governos de Getulio Vargas entre 1930 e 1954.

32, Quais as relagoes do Varguismo com as classes trabalhadoras?

12




